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З математикою, тобто із застосуванням матема-
тичних методів і знань щодо розвитку логічного мислен-
ня особистості, доводиться мати справу кожній людині,
і не тільки в роки навчання, а й після закінчення школи.

Сформувати повноцінну логічно-математичну
компетентність учнів та реалізувати завдання почат-
кового навчання математики неможливо без належ-
ної уваги до розв'язання різних типів сюжетних задач.

Тому в процесі  вивчення математика має висту-
пати перед учнями не лише як система логічних пра-
вил і дедуктивних доведень, а й як метод пізнання,
як засіб розв'язання завдань практичного спрямування.
З цієї точки зору автори пропонують нові підходи
до змісту і методики навчання учнів розв'язувати
сюжетні задачі, які набувають істотного значення
у формуванні логічно-математичного мислення учнів.

небо? 7. Кого рятувала Зоя, коли зламувала колючки на акації?
8. Як називає В.Сухомлинський соняшник? 9. Комашка, що
спить взимку під корою дерева. 10. Господар синього олівця.
11. Головний герой оповідання "Комірчина для дідуся". 12. Що
купили Миколі? 13. Хто грівся взимку проти місяця?

В і д п о в і д і. 1. "Суниці для Наталі" (Суниці). 2. "Відлітають
журавлі" (Журавлі). 3. "Ліхтарик" (Ліхтарик). 4. "Як ріка розгніва-
лася на дощик" (Дощик). 5. "Як здивувався Мурко" (Мурко).
6. "Я хочу сказати своє слово" (Валя). 7. "Щоб метелик не поко-
ловся" (Метелика). 8. "Квітка сонця" (Квітка сонця). 9. "Сонце
і Сонечко" (Сонечко). 10. "Синій олівець" (Федько). 11. "Комірчи-
на для дідуся" (Юрко). 12. "Миколі купили велосипед" (Велосипед).
13. "Як зайчик грівся проти місяця" (Зайчик).

Учні з великим задоволенням взялися заповню-
вати ряди клітинок, які перетинаються словами-від-
гадками. Потрібно не тільки пригадати назву твору,
а й згадати героїв за допомогою поданих тлумачень.

Пам'ятаючи про величезний позитивний вплив
природи на дитину, декілька уроків читання ми
присвятили казкам про природу.

Я планувала різноманітні види вправ; учні доби-
рали відповідні оповідання і казки, готувалися до
виразного читання найцікавіших уривків тощо.
Після читання казок В.О. Сухомлинського про при-
роду було проведено г р у "Хто сьогодні чарівник?"

В ч и т е л ь. У давнину люди ставилися до при-
роди дуже поважно, бережливо, бо вважали її не
просто живою, а чимось подібною до людини: вона
може радіти, сумувати, зцілювати й оберігати нас.

У ч е н ь. Дивіться всі навколо, діти,
Природа ніби ожива.
Про що ж мовчать дерева, квіти?
Про що шепоче нам трава?

В ч и т е л ь. Уважно подивіться навкруг себе і
"оживіть" природу (розповіді учнів про "Звуки осені";
"Чарівну пісню соловейка"; "Шелест вербових гіло-
чок", "Пригоди Сонячного промінця" та інше).

Робота, що проводилася систематично на кож-
ному уроці читання, допомагала формувати у дру-
гокласників уважність, доброту, турботу, радість
буття, повноцінне інтелектуальне, моральне, есте-
тичне багатство. Школярі непомітно для себе вчи-
лися співчувати й допомагати один одному; милу-
ватися красою рідної природи. І все це відбувалося
на тлі пробудження позитивних емоцій, особистих
мотивів, близьких і зрозумілих дітям.
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На етапі початкового навчання особливо акту-
альне досягнення цілісності математичних знань
як головна умова развитку та саморозвитку інтелек-
та учнів [4].

Запроваждення Державного стандарту початко-
вої освіти (постанова Кабінету Міністрів України
№ 462 від 20.04.2011) вимагає розробки нових під-
ходів та технологій навчання, які забезпечують
високу якість освіти шляхом особистісно зорієнто-
ваного навчання та використання багатоваріантних
методик, уміння організовувати навчання на різних
рівнях складності, враховуючи вікові та індивіду-
альні особливості учнів. Але незважаючи на це
досить часто можна спостерігати, як мотивовані та
старанні учні також мають проблеми у навчанні. 

З кожним роком ці проблеми примножуються та
збільшується відсоток дітей, які виявляють негативне
ставлення до навчання. Освітяни шукають шляхи
вирішення цієї проблеми. Як показала багаторічна
практика управління навчальним закладом, у почат-
ковій школі діти здобувають високі знання завдяки
розвитку логіко-математичного мислення. Адже
саме в цей період навчання анатомофізіологічні
та психофізіологічні особливості розвитку дитини є
сприятливими для цього [5].

Важливу роль у розвитку логіко-математичного
мислення відіграє формування у молодших шко-
лярів умінь розв'язувати різноманітні задачі,
зокрема і сюжетні. Проте, використання моделей у
початковій математичній освіті, незважаючи на
достатнє теоретико-методологічне обґрунтування
та практичні напрацювання, в Україні не досить
популярне [3]. 

Науковці визначають, що у системі навчання уч-
нів початкової школи переважають арифметичні за-
дачі, які з одного боку, становлять специфічний
розділ програми, матеріал якого учні повинні засвої-
ти, а з іншого – виступають як засіб навчання, вихо-
вання і розвитку школярів. Сюжетні задачі мають як
навчальні, так і виховні та розвивальні функції  [6]. 

Під навчальними функціями сюжетних задач ро-
зуміємо формування системи математичних знань,
умінь і навичок на різних етапах їх засвоєння. Тек-
стові сюжетні задачі, що відображають конкретні
життєві ситуації, використовуються для ознайом-
лення учнів з певними математичними поняттями
та закономірностями, для з'ясування взаємозв'язків
між словом і символом, зокрема і для формування
певних теоретичних знань. 

Виховні функції сюжетних задач дають змогу
пов'язати навчання з життям, ознайомити учнів
з пізнавально-важливими фактами та предметами
навколишнього світу, виховувати любов до своєї
землі, бажання зробити і свій посильний внесок

у загальну справу. А внутрішня краса самої матема-
тики, різноманітність і оригінальність прийомів
розв'язування задач викликають у школярів відчут-
тя задоволення. 

Розвивальні функції сюжетних задач мають на
меті сформувати в учнів науково-теоретичний,
функціональний стиль мислення, розвинути при-
йоми розумової діяльності (аналіз, синтез, конкре-
тизація і абстрагування, порівняння, узагальнення),
сприяти формуванню суджень і міркувань.

Тому в початкових класах важливе місце посіда-
ють сюжетні задачі. У таких задачах подаються зна-
чення величин і деякі залежності (відношення) між
ними, причому ці залежності мають певні числові
характеристики.

Сюжетні задачі забезпечують зв'язок математики
з реальним життям, впливають на формування сві-
тогляду молодших школярів, на удосконалення ма-
тематичних умінь і навичок та логічного мислення.

Особливістю сюжетних задач є актуальність і до-
речність їх використання при підготовці різнома-
нітних позакласних заходів, математичних олімпіад,
у роботі з обдарованими дітьми тощо [3].

Підвищений інтерес в учнів викликають сюжетні
задачі, з якими вони рідко, а то й зовсім не зустріча-
ються у підручниках, але які пов'язані з сьогоден-
ням, містять нову для них інформацію. Це, наприк-
лад, задачі економічного змісту: бюджет сім'ї,
податки, робота банків, ведення фермерського гос-
подарства тощо. Діти охоче розв'язують задачі при-
родничого змісту, а часто і самі їх складають [4].

Ми користуємося терміном "сюжетна задача".
Під сюжетною задачею розуміємо математичну задачу,
в якій описано деякий життєвий сюжет, а саме кіль-
кісний бік реальних процесів, явищ та ситуацій і
міститься вимога знайти шукану величину за дани-
ми в  задачі величинами та зв'язками між ними [6]. 

Питання про цілі розв'язування сюжетних задач є
центральним у методиці навчання математики. Во-
ни, з одного боку, складають специфічний розділ
програми, зміст якого учні повинні засвоїти, з дру-
гого – виступають як дидактичний засіб навчання,
виховання і розвитку учнів. Проаналізувавши цілі
розв'язування сюжетних задач, які були визначені
В.А.Євтушевським, Н.О.Менчинською та М.І.Моро,
Є.С.Ляпіним, Л.М.Фрідманом, доходимо висновку,
що вони за багато років не змінилися. На сучасному
етапі розбудови шкільної математичної освіти
розв'язування сюжетних задач у навчанні математи-
ки переслідує наступні цілі: формування в учнів
загального підходу, загальних умінь і навичок
розв'язання будь-яких задач; пізнання і більш глибин-
не оволодіння математичними поняттями, що вивча-
ються, та деякими загальнонауковими і загально-
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життєвими поняттями; оволодіння поняттями мо-
делі і моделювання і власне математичним моделю-
ванням; розвиток мислення, кмітливості учнів,
їхнього творчого потенціалу. Крім загальних цілей,
розв'язування сюжетних задач виконує у навчаль-
ному процесі ряд функцій: навчальні, розвивальні,
виховуючі та контролюючі [1; 3; 5]. 

Очевидно, що змістом навчання є задачний мате-
ріал початкового курсу математики, а саме види
простих і складених задач, зокрема і сюжетних.

Основними методами навчання молодших школя-
рів розв'язувати сюжетні задачі є частково-пошуко-
вий метод або евристична бесіда, спосіб моделю-
вання та метод укрупнення дидактичних одиниць,
які полягають у тому, що вчитель заздалегідь готує
систему запитань, відповідаючи на які учні самос-
тійно знаходять спосіб розв'язування задачі. 

Практика показала, що методом навчання є особ-
ливі системи взаємопов'язаних навчальних задач, які
побудовані із застосуванням сюжетних задач різно-
манітних математичних структур, що пропонуються
у чинних підручниках математики для початкової
школи. Системи навчальних задач побудовані таким
чином, щоб спонукати учня виконувати операції
порівняння, абстрагування, узагальнення, тобто
спрямовані на розвиток логічного мислення дитини.
В них передбачено розкриття зв'язків між задачами
різних видів і типів, з їх допомогою учні вчаться
пов'язувати кожну нову задачу з раніше розв'язаною
[1; 3; 7].

Так, під час навчання розв'язувати прості задачі
учням пропонується порівняти структуру взаємно
обернених задач, що містять співвідношення дода-
вання або віднімання чи різницевого порівняння –
з метою визначення відмінних ознак та їх впливу на
розв'язання задачі. При введенні сюжетних задач
нових математичних структур (простих, складених,
в тому числі й "типових") також здійснюється порів-
няння із задачами відомих математичних структур,
визначення їх відмінності та її впливу на розв'язан-
ня задачі. Для узагальнення способу розв'язування
"типових" задач використовуються різноманітні
зміни умови або вимоги задачі і досліджується їх
вплив на розв'язання. 

Отже, формування уміння здійснюється не за
допомогою розв'язання великої кількості сюжетних
задач, а через "дослідження" опорної задачі засобом
спеціальної системи навчальних задач, яка містить
такі обов'язкові елементи: розв'язання задачі відо-
мої математичної структури, зміни її умови або ви-
моги, дослідження впливу цих змін на розв'язання
задачі. Учні під керівництвом учителя аналізують
спосіб розв'язування сюжетної задачі, узагальнюють
його, а потім застосовують до наступних задач [7].

Очевидно, що зазначені зміст і методи навчання
визначають форми навчання молодших школярів
розв'язувати задачі – фронтальну роботу вчителя з
класом під час ознайомлення із сюжетними задача-
ми певного виду або типу та індивідуальну роботу
учнів над задачею. Під час індивідуальної роботи
здійснюється диференціація навчання через дифе-
ренціацію допомоги учням або диференціацію задач
за рівнем їх складності. Диференціація змісту нав-
чання розв'язування задач здійснюється за допомо-
гою визначення обов'язкових для розгляду усіма
учнями питань та додаткових, які вивчаються за
умов резерву часу або для поглибленого вивчення за
рахунок варіативного компоненту навчального пла-
ну. Очевидно, що до обов'язкових питань належить
навчання розв'язувати сюжетні задачі, що входять
до програмового мінімуму [2].

Основним засобом навчання молодших школярів
розв'язувати сюжетні задачі є репрезентативні та
розв'язуючі моделі. Репрезентативні моделі у вигля-
ді короткого запису задачі (схема, умовні позначки,
таблиця) або у вигляді схематичного рисунка;
розв'язуючі моделі у вигляді "дерева міркувань".
Навчання учнів самостійного складання схематич-
них рисунків розпочинається ще в 1 класі під час
підготовчої роботи до введення поняття "задача" і
продовжується протягом наступних років навчання.
Тому можна очікувати, що нескладні схематичні
рисунки діти в змозі виконати самостійно, а рисун-
ки до задач дещо ускладненої математичної струк-
тури – під керівництвом учителя. Іноді для економії
часу на уроці під час фронтальної роботи над зада-
чею схематичний рисунок виконується вчителем на
дошці, на основі пропозицій школярів або пропо-
нується дітям у готовому вигляді. Схеми аналізу або
синтезу – "дерева міркувань" – є ілюстрацією про-
цесу пошуку розв'язування і складаються вчителем
разом із учнями під час фронтальної роботи над за-
дачею. Схематичний рисунок та "дерево міркувань"
виконуються учнями у разі потреби під час само-
стійної роботи над задачею.

Практика показала, що у 3 класі сформована дія
міркування від числових даних до запитання задачі –
синтез і почали формувати дії визначення істотних
ознак задач та узагальнення їх математичної струк-
тури та способу розв'язування, які набули подаль-
шого засвоєння під час роботи над задачами з про-
порційними величинами. До 4 класу всі складові дії
загального уміння розв'язувати складені задачі
практично мають бути засвоєні, тому на цьому ета-
пі зосереджено увагу на формуванні умінь розв'язу-
вати задачі певних видів. Водночас на задачах,
які містять дроби, і на інших задачах першої групи
відбувається подальше вдосконалення загального
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уміння. Розглядаючи методику роботи над сюжет-
ними задачами першої групи в 4 класі, ми не повинні
обмежуватися на практиці лише розглядом задач,
які містять дроби. Це мають бути задачі на знаход-
ження дробу від числа, на знаходження дробу від
відомого числа тощо. У результаті побудови моделі
змісту сюжетної задачі та структурної моделі її

розв'язування учні свідомо встановлюють зв'язки
між величинами та арифметичними діями, за допо-
могою яких знаходять розв'язок задачі.

Матеріали з досвіду роботи щодо розв'язування
сюжетних задач пропонує автор підручника з матема-
тики Шостак Любов Федорівна.
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Автор пропонує розроблену й експериментально
перевірену методику формування  міцних, дієвих умінь
молодших школярів розв'язувати сюжетні задачі у про-
цесі набуття знань шляхом укрупнення дидактичних
одиниць (Правило УДО: не повторення, а перевтілення
(за Ерднієвим П.М.)), що сприяє глибокому й міцному
засвоєнню матеріалу, розвитку особистості кожного
школяра. Методичною основою автора є спосіб моде-
лювання та принцип доповнюваності в системі вправ,
якими  в результаті міжкодових переходів (за Ердніє-
вим П.М.) образного та логічного в мисленні досяга-
ється розуміння свідомого і підсвідомого компонентів.

Як показала багаторічна практика, в початковій
школі важливу роль у розвитку логіко-математич-
ного мислення учнів відіграє спосіб моделювання,
який створює умови не лише для формування у мо-
лодших школярів умінь розв'язувати різноманітні
задачі, а й якісних математичних компетентностей,
що забезпечується здатністю учня виконувати ло-
гічні операції у процесі розв'язування сюжетних за-
дач. Моделювання має бути засвоєне учнями і як
спосіб  пізнання,  яким  вони  повинні  оволодіти,
і як найважливіша навчальна дія, що є складовим
елементом навчальної діяльності.

Мета публікації – показати роль методу моделю-
вання у формуванні логіко-математичних компе-
тентностей молодших школярів.

Базуючись на дослідженнях науковців А.Д.Цим-
балару, М.І.Гріндера, А.Л. Сиротюк та інших, пов-
ністю змінила традиційний погляд рівня засвоєння
навчальної діяльності на навчання за методикою
побудованої за принципами РТУ (розвитку творчої

уяви) у системі ТРВЗ (теорія розв'язання винахід-
ницьких задач). Адже, як сказав мудрець: "Уява
головніша за знання, а як саме уявити – ще голов-
ніше". Враховуючи те, що кожна дитина має свій
провідний канал сприйняття та оброблення інфор-
мації – візуальний, аудіальний та кінестетичний,
намагаюсь так здійснювати навчальний процес,
щоб кожен учень легко сприймав навчальний мате-
ріал  та відчував радість пізнання  нового. 

Тому одним із завдань курсу навчання дітей
математики є оволодіння дією моделювання. Моде-
лювання має бути засвоєне учнями як найважливі-
ша навчальна дія, що є складовим елементом нав-
чальної діяльності та як спосіб пізнання.

Моделювання і життя – ці речі нерозривні. Моделі
оточують  нас  скрізь  –  це  і  література,  і  живопис,
і наука, і техніка. Моделі допомагають уявити суть
будь-якого процесу, як кажуть "пояснити на паль-
цях" зміст проблеми.

Моделювання допомагає дітям особливо тоді,
коли вони знаходяться у процесі навчання. Звуко-
буквена модель слова забезпечує модель звука,
модель кругообігу води у природі – модель речення
тощо. Ну і, звісно, моделювання в математиці. Тут
вже без нього нікуди. І головне в цьому процесі – не
зациклюватися на якихось конкретних прикладах,
на стереотипах, а продемонструвати школярам про-
цес моделювання взагалі. Дати в руки інструмент,
завдяки якому вони зможуть уявляти ситуації, що
описуються в будь-яких задачах. Схема, малюнок,
значок, таблиця, слово і число – все це той самий
інструмент, з допомогою якого дитина може запи-
сати умову будь-якої сюжетної задачі. Для здійснення
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